



全省数字法治系统现场教学活动侧记



(上接1版)

在省法院“浙江全域数字法院”展馆,以“浙江全域数字法院改革”为中心,延展出3个圆圈,每个圆圈代表着不同内容,展示了全域数字法院线上线下深度融合、内网外网共享协同、有线无线互联互通的司法新模式,简明扼要、易读易懂。

在省检察院“数字检察”展馆,一朵蘑菇云状的立体架构图很是引人瞩目。“法律监督”四字如一道光,自上而下贯穿4个圆形截面,整体构成一幅形象生动的“数字检察‘十四五’体系架构图”,令人印象深刻。

在省公安厅“数字公安”展馆,墙上的一枚大警徽十分夺目,下方是数字公安体系框架图,具有标识性,直观可感。

与其他展馆不同,省司法厅的“数字司法”展馆,只有展墙上有少许文字,其余内容全部通过LED屏展示,参观者可一边观看司法行政系统数字化改革宣传视频,一边了解数字司法一体化应用平台,简约大气、一目了然。

沉浸式体验“法治服务”

在“数字公安”展馆,交通事故VR体验区吸引了大批参观人员。来自省司法厅组织教育处的鲁冰跃跃欲试地戴上VR眼镜,体验了一场交通事故。“太逼真,太吓人了!”还没体验完,她便惊慌地摘下了眼镜。据悉,该展馆内的反诈骗体验站,还可作反诈骗测试、观看动画视频等,也颇受欢迎。

“真的可以360度无死角看车,太棒了!”在“浙江全域数字法院”展馆,一位法院系统的参观人员戴着VR眼镜,兴奋地说。据讲解员介绍,这是杭州市拱墅区法院建立的全国首个在线360度全景看车的“司法数字服务站”综合集成馆。通过该平台,意向购买人通过VR技术,无需跑到现场即可“看车”。

“只要点进去,就仿佛在现场。”在“数字检察”展馆,参观者们通过中国检察听证网直播平台,身临其境地“参与”了一场听证会。“以前大家觉得检察机关很神秘,如今通过公开听证,增加了检察机关办案的透明度,公平正义看得见,释法说理也更

有温度。”省检察院第三检察部的付杰说。

在“数字司法”展馆,不仅可以通过VR“走进”监狱,还可以远程连线律师咨询法律问题。一位来自检察系统的参观人员驻足在智慧法律服务自助机前,查看“寻找律师”“法律文书”“普法学法”等栏目,又尝试拨打了“律师视频解答”,不到1分钟,便连线上了律师。“该自助机提供普法学法、法律咨询、法律文书下载等一站式法律服务,非常实用。”省司法厅公共法律服务处的王铎铮解释。

交互式学习“法治应用”

“咔嚓咔嚓……”在“数字公安”展馆“易网办”驾驶舱前,来自省法院法官管理处的霍彤仔细研读内容后,还不尽兴地拿起手机拍照。“这个驾驶舱数据很详细,对我们‘大脑’建设具有参考价值。”霍彤说。

“许多应用都是第一次看到,像这款平安风险预测预警防控应用,通过分析研判数据,就能自动预警、辅助决策,对我们的工作很有启发,今后会多努力向数字化思维转变。”参观完省委政法委展馆后,省检察院检务督察处的张智敏说。

